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Pirmadienio pavakarę Telšių 

Europos informacijos centre – 

Europe Direct vyko susitikimas-

diskusija „Europos idėjos kelias 

ir modernioji Lietuvos diploma-

tija“ su LR užsienio reikalų mi-

nisterijos ambasadoriumi ypa-

tingiems pavedimams, politikos 

direktoriumi Eitvydu Bajarūnu 

bei Užsienio reikalų ministerijos  

Europos Sąjungos departamen-

to bendros užsienio saugumo po-

litikos trečiuoju sekretoriumi To-

mu Kupriu. 

Visus susirinkusius pasveikino 
Telšių Europos informacijos cen-

tro – Europe Direct vadovė Auksė 

Valackonienė ir priminė, kad ren-

ginys skiriamas atkurtosios Lietu-

vos diplomatinės tarnybos 20-me-

čiui. Užsienio reikalų ministeri-

jos vadovai ir atstovai visą lapkri-

čio mėnesį lankosi įvairiuose Lie-

tuvos miestuose, kuriuose organi-

zuojami susitikimai su Lietuvos 

gyventojais.

– Lietuvos diplomatija skai-

čiuoja šimtmečius, nes jau Lietu-

vos didieji kunigaikščiai rašė laiš-

kus Europos vadovams ir pasau-

liui pranešdavo apie įvykius. LDK 

Lenkijos diplomatai palaikė santy-

kius su Vakarais, o Lietuvos – su 

Rytais. Vėliau taip pat vyko akty-

vi diplomatinė veikla Europoje, įro-

danti, kad Lietuva, kaip valstybė, 

dar egzistuoja, kad nėra užmaršty-

je. Lietuvos ambasada veikė Va-

šingtone, atstovybė Romoje, –  
pasakojo ambasadorius E. Bajarū-

nas. – Lietuvai įstojus į ES, pasi-

rašius Lisabonos sutartį, aktyviai 

pradėjome koordinuoti savo užsie-

nio politiką. Didžiulis menas ir su-

gebėjimas buvo pasinaudoti Euro-

pos Sąjungos paslaugomis. Pernai 

vasarą iš Lietuvos vežėjų buvo ty-

čiojamasi vien dėl to, kad važiavo 

su lietuviškais numeriais. Jie buvo 

stabdomi prie Latvijos ir Rusijos 

sienos, motyvuojant, kad kelios 

Lietuvos kompanijos yra nesumo-

kėjusios skolų. Lietuvai pavyko 

atkreipti ES dėmesį, ji mus užsto-

jo ir išsisprendė visos bėdos. Nors 

tokios valstybės, kaip Lietuva, ma-

žos, bet gali išsakyti savo proble-

mas ES ir būti išgirstos, – prisimi-

nė ambasadorius. Stojant į ES vy-

ko nemenkos derybos. Politiniu ly-

giu teko spręsti sunkiausius klausi-

mus ir Ignalinos uždarymą (to bu-

vo reikalaujama mainais) tuometi-

niam Lietuvos Respublikos prezi-

dentui A. Brazauskui. Derybinin-

kų menas buvo išsiderėti iš ES il-

gesnį termino laikotarpį, nes ES kė-

lė labai aukštus reikalavimus. 

Pasak ambasadoriaus E. Baja-

rūno, euro įvedimas – ateities klau-

simas. Lietuva prieš trejus metus 

buvo prie to jau priartėjusi. Tai da-

rydama valstybė turi turėti labai 

žemas infliacijos ribas. Infliacija 

vis didėja, o ES reikalauja, kad in-

fliacija bent dvejus metus būtų ma-

ža. Dėl to Lietuvai reikia pasirink-

ti politiškai tinkamą laikotarpį, ku-

rio metu bus galima įsivesti eurą. 

ES narystėje yra ir pliusų, ir minu-

sų. Didžiausias laimėjimas, kuris 

buvo pasiektas, kad įstojimas bu-

vo ne bevertis – Lietuvą pasiekė 

didžiulė parama į biudžetą. Jau 

praėjo šešeri narystės NATO me-

tai, Lietuvos kariai dalyvavo dau-

gelyje NATO operacijų. Nė vieno-

je šalyje nėra tiek karių, kurie tu-

ri tokią patirtį: Lietuvos kariai ga-

li pasigirti, nes yra Vakarų lygio, 

kalba įvairiomis kalbomis, žino 

NATO ginkluotę, net 3 tūkstan-

čiai Lietuvos karių dalyvavo įvai-

riose NATO operacijose. Vien iš 

NATO biudžeto Lietuva gavo per 

šimtą milijonų. 

Susitikime apsilankęs vice-

meras V. Kleiva ambasadoriui at-

minimui įteikė dovanų, o LR už-

sienio reikalų ministerijos  Euro-

pos Sąjungos departamento ben-

dros užsienio saugumo politikos 

trečiasis sekretorius Tomas Kup-

rys  už ypatingą indėlį į Telšių re-

giono kultūrą padovanojo kny-

gų  rinkinį Telšių rajono savival-

dybės Karolinos Praniauskaitės 

viešajai bibliotekai. 

Praėjusią savaitę Telšių aps. 

Verslo inkubatoriaus salėje vy-

ko Lietuvos metrologijos inspek-

cijos Telšių aps. skyriaus versli-

ninkams rengiamas seminaras 

„Teisinės metrologinės priežiūros 

aktualijos ir naujovės prekybos naf-

tos produktais srityje“.  

Seminaro pradžioje Lietuvos 

metrologijos inspekcijos Telšių 

aps. skyriaus viršininkė Dangiru-

tė Kolesnik dalyvius supažindino 

su naujausiais, jau galiojančiais 

bei artimiausiu metu įsigaliosian-

čiais teisės aktais, taikomais teisi-

nio metrologinio reglamentavimo 

sritims priskirtoms matavimo prie-

monėms (toliau MP) ir fasuotoms 

prekėms (dujų balionams). Taip pat 

buvo kalbama apie patvirtintą EEB 

Komisijos direkty-

vą dėl matavimo 

priemonių nusta-

tytų didžiausių lei-

džiamųjų paklai-

dų, kuri įsigalios 

nuo 2011 m. bir-

želio 1 dienos. Jo-

je numatyta, kad 

naudojant degalų įpylimo kolonė-

les, skaitiklius bei matavimo siste-

mas neturi būti piktnaudžiaujama 

didžiausia leidžiama paklaida arba 

sistemingai teikiama nauda vienai 

iš šalių. Įgyvendinant šią direkty-

vą pakeistas Matavimo priemonių 

techninis reglamentas.

Valstybinės metrologijos tarny-

bos (toliau VMT) direktoriaus įsa-

kymu patvirtintose Laikinose de-

galų įpylimo kolonėlių techninės 

ir programinės įrangos apsaugos 

taisyklėse nurodyta, kad MP metro-

loginėms charakteristikoms svarbi 

programinė įranga būtų identifikuo-

ta ir apsaugota. Numatyta plomba-

vimo schemų paruošimo tvarka, ap-

saugos priemonės ir kolonėlės įtai-

sai, kurie turi būti apsaugoti, kolo-

nėlių plombavimo tvarka. 

VMT direktoriaus įsakyme Dėl 

matavimo priemonių teisinio met-

rologinio reglamentavimo 

Telšiuose viešėjo ambasadorius Eitvydas Bajarūnas
ŽIVILĖ ZAZERSKYTĖ

Susitikimo metu V. Kleiva ambasadoriui įteikė dovanų.

Verslininkams pristatytos metrologijos naujovės
ŽIVILĖ ZAZERSKYTĖ

Lietuvos metrologijos inspekcijos 

Telšių aps. skyriaus viršininkė Dan-

girutė Kolesnik.
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taisyklių patvirtinimo pakeitimo nu-
rodyta, kad jei MP naudojimo arba 
saugojimo metu yra paveikta aplin-
kos faktorių (temperatūra, mechani-
nis poveikis, elektromagnetinis lau-
kas ir kt.), neatitinkančių gaminto-
jo nustatytų ribinių verčių, tokiai 
MP metrologinės patikros galioji-
mas automatiškai nutrūksta ir MP 
pagalba gauti matavimo rezultatai 
negali būti naudojami teisinėje met-
rologijoje. Norint vėl naudoti MP 
teisinėje metrologijoje, jai privalo 
būti atlikta neeilinė patikra. Vyk-
dytų patikrų metu rasta svarstyk-
lių, kurių jutikliai nepritaikyti mū-
sų temperatūros režimui, o jos nau-
dojamos lauke, kai temperatūra sie-
kia iki 30 laipsnių šalčio, tuomet to-
kios svarstyklės toliau naudoti ne-
tinkamos.

Priminta, kad Matavimo prie-
monių teisinio metrologinio regla-
mentavimo taisyklėse numatytos 

naujovės, kai MP naudojama tik ri-
botame matavimo intervale, patik-
ra gali būti atliekama tik šiame ma-
tavimo intervale, kuris turi būti nu-
rodytas patikros sertifikate. Jei pir-
minės patikros žymenyje nurodo-
mi tik 2 paskutinių metų skaitme-
nys, periodinės patikros periodiš-
kumo atskaitos pradžia laikoma 
paskutinė nurodytų metų diena. Jei 
MP naudojama teisinės metrologi-
jos srityje sertifikate nenurodytame 
intervale – bus pažeidimas. 

Dar vienas priminimas – dėl 
Neautomatinių svarstyklių tech-
ninio reglamento (toliau – Regla-
mentas), patvirtinto 2009 m. gruo-
džio 17 d., įsigaliojusio nuo 2001 
m. birželio 1 d. Jame nurodoma, 
kad nuo reglamento įsigaliojimo 
datos draudžiama į Lietuvos rinką 
patiekti ir pradėti naudoti svarstyk-
les, neatitinkančias reglamento rei-
kalavimų. Iki 2011 m. sausio 1 d. 
dar galima naudoti neautomatines 

svarstykles, kurių tipai buvo patvir-
tinti iki 2001 m. birželio 1 d. Sie-
kiant palengvinti susidariusią padė-
tį VMT direktoriaus įsakymu buvo 
patvirtintos Neautomatinių svars-
tyklių, kurios buvo patiektos Lietu-
vos rinkai iki 2001 m. birželio 1 d., 
atitikties įvertinimo taisyklės. Jose 
numatyta galimybė neautomatines 
svarstykles, kurios buvo pateiktos 
Lietuvos rinkai iki 2001 m. birže-
lio 1 d. atitinkančios Reglamento 
reikalavimus, tinkamai paženklin-
tos ir turinčios užrašus, nurodytus 
Reglamento 4 priede, gali būti nau-
dojamos tol, kol jų metrologinės 
charakteristikos atitinka nustatytus 
reikalavimus. Neautomatinės svars-
tyklės, kurios buvo patiektos Lietu-
vos rinkai iki 2001 m. birželio 1 d., 
bet neturinčios Reglamente numa-
tyto ženklinimo ir yra naudojamos 
teisinėje metrologijoje, privalo ati-
tikti Reglamento 1 priedo reikalavi-
mus. Atliekant atitikties įvertinimą, 

įstaiga neautomatines svarstykles, 
kurios atitinka Reglamento 1 prie-
de nurodytus reikalavimus, pažen-
klina savo skiriamuoju numeriu, pa-
žymi periodinės patikros žymeniu 
ir išduoda patikros sertifikatą.

Atkreiptas dėmesys į pasikeitu-
sius MP patikros intervalus: tepa-
lų skaitiklių patikrų laiko tarpas –  
1 metai, alkotesterių – 0,5 metų, 
neautomatinių svarstyklių, medici-
ninių svarstyklių patikrų laiko tar-
pas – 1 metai. Stiklinių termomet-
rų – 1 metai.

Kalbėta apie Fasuotų produk-
tų kiekio ir matavimo indų kon-
trolės techninio reglamento ir Pre-
kybos suskystintomis dujomis tai-
syklių numatytus leistinus nuokry-
pius pildomiems dujų balionams. 
Priminta, kad dujų  prekybos vieto-
je, kurioje saugoma daugiau kaip 
500 kg fasuotų dujų, turi būti ne že-
mesnės kaip trečios tikslumo kla-
sės svarstyklės, atitinkančios Reg-
lamento reikalavimus, o jei tokio 
nėra, dujų pirkėjo pageidavimu du-
jų balionas turi būti pasvertas kito-
je vietoje.

Iš krepšelio lėšų būtų išlaiko-
mi ikimokyklinių įstaigų auklė-
tojai ir kiti pedagogai, o likusią 
dalį dengtų Savivaldybė. Šiemet 
buvo perskirstyti 5 procentai mo-
kinio krepšelio lėšų, kitais me-
tais palikta didesnė riba. Jei bus 
daugiau kaip 30 proc. kaimiškų 
mokyklų savivaldybės teritorijo-
je, galima bus perskirstyti 6 pro-
centus. Pagrindinis dalykas, kad 
nebebus galima perskirstyti tiek 
valstybės deleguotoms funkci-
joms skirtų lėšų, tiek mokslei-
vio krepšelio lėšų pasibaigus biu-
džetiniams metams, tai bus gali-
ma padaryti tik migruojant moki-
niams rugsėjo mėnesį, kitokių ga-
limybių nebelieka. Atsiranda ke-
li punktai, kurie nepalankūs sa-
vivaldybėms. Tiek moksleivio 
krepšelio, tiek socialinėms išmo-

koms bei darbo rinkos politikai 
formuoti skirtų lėšų savivaldy-
bės negalės panaudoti nei kredi-
toriniams įsiskolinimams deng-
ti, nei kitoms socialinėms reik-
mėms. Tai labai apsunkins savi-
valdybių darbą, nes biudžetą su-
daro du trečdaliai tikslinių dotaci-
jų ir tik vienas trečdalis – lėšos, 
kurios tenka savivaldybių funk-
cijoms vykdyti pagal Vietos sa-
vivaldos įstatymą. 

Sumažintas skolinimosi  

limitas

Kalbėdama apie sumažintą 
skolinimosi limitą Finansų sky-
riaus vedėja sakė, jog Savival-
dybė savo projektų-einamųjų re-
montų, neatidėliotinų darbų ne-
galės vykdyti, nes skolinimosi li-
mitai jau išnaudoti, o kitų metų 
biudžete paliekami tie patys sko-
linimosi limitai. Nebebus jokių 

galimybių vykdyti tuos projek-
tus, kurie nebus finansuojami iš 
ES struktūrinių fondų ar iš kitų 
ES lėšų. Buvo kreiptasi į Savival-
dybių asociaciją, į Seimo narius 
V. Bukauską ir A. Petkų, Seimo 
ekonomikos ir finansų komitetą, 
Valstybės ir savivaldybių valdy-
mo komitetą, kad būtų peržiūri-
mas įstatymo projektas.

Pristatomame savivaldybės 
biudžeto projekte 80 proc. padi-
dintos lėšos socialinėms išmo-
kos. Planuojama, kad socialiai 
remtinų žmonių skaičius itin di-
dės, vos ne 100 proc. Tam buvo 
skirta 11 milijonų, kitais metais 
projekte numatytas 21 milijonas. 
Bendras biudžetas auga 10 proc., 
bet visas augimas skirtas mokėti 
pašalpoms. Savivaldybei perduo-
tos trys įstaigos, priklausiusios 
Apskričiai: Telšių vaikų globos 

namai, Telšių specialioji mokyk-
la ir Kurčiųjų mokykla, kurios 
šiemet buvo finansuojamos per 
ministerijų tikslines programas. 
Nuo kitų metų jos bus finansuo-
jamos per kelis finansavimo šal-
tinius – tikslinę dotaciją perduo-
toms iš apskričių įstaigoms išlai-
kyti, Kurčiųjų ir Specialiajai mo-
kyklai skiriamas finansavimas 
per 1 milijoną litų, likusi dalis 
skiriama iš mūsų bendro krepše-
lio, o Vaikų globos namai likusią 
finansavimo dalį gaus už paslau-
gas arba bus finansuojami iš kitų 
lėšų, kaip biudžetinė įstaiga. Šie-
met bus gauta 96 tūkstančiai žel-
dinių ir želdynams inventorizuo-
ti. Apžvelgdama kreditorinius įsi-
skolinimus Finansų skyriaus ve-
dėja priminė, kad 2008 m. sko-
la buvo 33 milijonai, dabar – 39 
milijonai. 

Pristatytas savivaldybės biudžeto projektas
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